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Готовая продукция – это изделия и полуфабрикаты, полностью законченные обработкой, соответствующие
действующим стандартам или утвержденным техническим условиям, принятые на склад или
заказчиком[33, 35]. Готовая продукция, в соответствии с пунктом 2 ПБУ 5/01 «Учет материально-
производственных запасов», является частью материально- производственных запасов организации.
Готовая продукция является самым завершающим этапом производственного цикла на предприятии, но
следует отметить, что если предприятие занимается изготовлением комплектующих, запасных частей, в
общем деталей, которые без конечной сборки еще не представляют собой готового изделия, но которые
данное предприятие изготавливает для продажи, также для этого предприятия будут считаться готовой
продукцией.
Продукция считается готовой, когда она полностью прошла все стадии обработки, сборки, комплектовки,
отвечает принятым на производстве техническим стандартам, отправлена на склад и сертифицирована
(если это требуется). Если изделия не доработаны и не сданы на склад, то они не принимаются к учету в
текущем периоде как готовая продукция, а учитываются в составе незавершенного производства.
Выпущенную из производства продукцию необходимо сдать в специально подготовленные места хранения.
Принимают готовые товары на склад материально ответственные лица-кладовщики, которые отвечают за
ее хранение, перемещение, комплектовку, отгрузку, а иногда и за упаковку.
Готовая продукция относится к запасам (п. 3 ФСБУ 5/2019). Как ее отражать в бухучете, зависит от того,
перешло к покупателю право собственности на нее или нет. Для организаций, которые вправе вести
бухучет в упрощенном виде, предусмотрен особый порядок учета доходов и расходов (ч. 4, 5 ст. 6 Закона от
06.12.2011 № 402-ФЗ).
Оценка себестоимости готовой продукции зависит от того, каким производством занимается компания:
единичным или массовым/серийным. Выбранный способ оценки закрепите в учетной политике для целей
бухучета (п. 7 ПБУ 1/2008).
Единичное производство. В этом случае готовую продукцию можно оценивать только по фактической
себестоимости (абз. 5 п. 27 ФСБУ 5/2019).
Массовое и серийное производство. Компания вправе оценивать готовую продукцию одним из трех
способов:
– по фактической себестоимости, так же, как и при единичном производстве;
– – прямым затратам без включения косвенных затрат (п. 27 ФСБУ 5/2019);
– плановым (нормативным) затратам (п. 27 ФСБУ 5/2019).
Фактическая себестоимость готовой продукции равна сумме расходов, связанных с ее изготовлением и
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собранных на счетах учета затрат (20, 23, 29). В них входят расходы, перечисленные в пункте 23 ФСБУ
5/2019: материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация и
прочие затраты.
В фактическую себестоимость включают прямые и косвенные затраты.
Учет готовой продукции по прямым затратам по ФСБУ 5/2019. Чтобы оценить готовую продукцию по прямым
затратам, распределяют их между остатками незавершенного производства и готовой продукцией.
Порядок распределения тот же, что и описан выше при оценке незавершенного производства по
фактической себестоимости, только в расчет не включают косвенные расходы.
Управленческие расходы нельзя включать в стоимость незавершенного производства. Это следует из
пункта 26 ФСБУ 5/2019. Таким образом, счет 26 «Общехозяйственные расходы» в конце месяца закрывается
на счет 90, минуя счет 20. В конце месяца компания отражает выпуск готовой продукции.
Аналогично рассчитывают незавершенное производство в целях налогообложения прибыли.
Учет готовой продукции по плановым (нормативным) затратам с использованием счета 40 и без него. При
использовании нормативного способа учета затрат в течение месяца готовую продукцию приходуйте на
склад и списывайте со склада по учетным ценам. Нормативная себестоимость единицы готовой продукции
устанавливается, как правило, еще до начала ее производства на длительный период. Это эффективно при
массовом производстве продукции, большей номенклатуре и значительном количестве операций,
необходимых для изготовления единицы продукции.
При оценке готовой продукции по плановым (нормативным) затратам используют средние нормы
потребления сырья, материалов, топлива, энергии, трудовых и других ресурсов (п. 27 ФСБУ 5/2019). Эти
нормы рассчитывают исходя из обычных показателей загрузки производственных мощностей. В итоге
составляют нормативную калькуляцию на детали, узлы, изделие. В ходе производства затраты учитывайте
в установленных пределах.
Далее нормативную себестоимость сопоставляют с фактическими затратами. Отклонения относят на
уменьшение или увеличение финансовых результатов. В каком периоде списывать отклонение, решает
сама организация. В пункте 27 ФСБУ 5/2019 прописано, что его списывают в полном объеме в периоде
выявления.
Однако организация вправе вести учет по нормативной себестоимости, а потом распределить отклонение
между реализованной продукцией и продукцией на складе. В этом случае в балансе незавершенное
производство и готовая продукция будут отражаться по фактической себестоимости.
Учет готовой продукции можно вести через счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» или без него.
Плановые (нормативные) затраты нужно регулярно пересматривать в соответствии с текущими условиями
производства (п. 27 ФСБУ 5/2019).
Учет с использованием счета 40. Если организация прописала в учетной политике, что отражает выпуск
готовой продукции с использованием счета 40, то проводки будут следующие:
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